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Useampi kuin yksi konnektiivi — IS TAVINEN, AR

konnektiivien suoritusjarjestys

Jos yhdistettdvdssa lauseessa loogisia konnektiiveja on useampi kuin
yksi, niin taytyy sopia niiden suoritusjarjestys.

Esimerkki:

Oletetaan, etta Risto kertoi suunnitelmistaan seuraavaa:

“"Matkustan ensi viikolla Helsinkiin ja kdyn Linnanmdelld tai menen
elokuviin.”

Tama luonnollisen kielen tdysin virheetdn ilmaus ei ole logiikan kan-
nalta yksiselitteinen, nimittdin tarkoittiko Risto:

“"Matkustan ensi viikolla Helsinkiin ja kédyn Linnanmdellé (Helsingin
Linnanmdiki...onko muita olemassa) tai menen (Helsingissé) elokuviin.”
TAl

“"Matkustan ensi viikolla Helsinkiin ja kdyn sielld Linnanmdelld tai
menen elokuviin.” (vaikkapa naapurikaupunkiin)

Todenndkoisesti Risto kdy Helsingissa joko Lintsilla tai leffassa. Tutki-

taan edelld esitettyja lauseita kdantamalld ne lauselogiikan kielelle,

merkitddan: p ="Matkustan Helsinkiin.”, g ="Kdyn Linnanmaelld.” ja
r ="Menen elokuviin.”

Talloin edella esitetyt lauseet saavat logiikan kielen muodot:
ensimmainen lause: pA(qVr)
toinen lause: (pAq@)VT

Nailla lauseilla on eri totuusarvo, tahan palataan.

Logiikan paattelyissa tarvitaan tiettyja sdantoja (vrt. kielioppisaannot)

Maaritelma, konnektiivien suoritusjarjestys:

Loogisten konnektiivien =, A, V, =, & suoritusjarjestys on
- ensin negaatiot,
- sitten konjunktiot ja disjunktiot,
- seuraavaksi implikaatiot ja lopuksi ekvivalenssit,

ellei sulkumerkeilla toisin ilmoiteta.



Esimerkkeja

1) Lauseet (p vV q) = p ja p vV (@ = p) eroavat toisistaan vain sulku-
merkkien paikan suhteen, mutta ne ovat lauselogiikassa taysin eri lau-
seita.

2) Lause p A —q tarkoittaa lausetta p A (=q).

3) Lause =p = p V q tarkoittaa lausetta (—p) = (p V q).

4) Lause =(p V ¢ = p A q) tarkoittaa lausetta =((p vV q) = (p A q))
5) Perdkkaisten konjunktioiden ja disjunktioiden valiset sulkumerkit
voidaan jattaa kirjoittamatta, siispVvVqVrjap AqAr Asjne.

Esimerkki, totuustaulukon kaytto:
Tee yhdistetyn lauseen

P =DpAg p |q|p| pPANq | p=DPAq
totuustaulukko. 11110 1 1
(taulullat) 1101 0 0 1

0 |1 1 0 0
0|0 1 0 0

Esimerkki, totuustaulukon kaytto:

Lyhyempi tapa on merkita uusien lauseiden totuusarvot vastaavien
konnektiivien alle, jolloin viimeksi suoritetun ns. pédidkonnektiivin alle
tulee koko lauseen totuusarvo. Siis, muodosta lauseen =p = p A q
totuustaulukko. (Alin rivi kuvaa sarakkeiden syntymisjarjestysta.)

@ PAAKONNEKTIIVI

= P p A q
0 1 1 1 1 1
0 1 1 1 0 0
1 0 0 0 0 1
1 0 0 0 0 0
2 1. 4 1. 3. 1

Tama on suositeltavin tapa molekyylilauseen totuusarvojen ratkaise-
misessa.

14.5.2018



Esimerkki, Riston matka Helsinkiin

Palataan viela Riston Helsingin matkaan ja osoitetaan etta lauseilla

pA(qVvr)ja(pAq)Vron eritotuusarvot

plq|r|qVvr |pA(qVvr)| |p|q|r |pAq |[(pAQ VT
1]1]1] 1 1 1]1)1] 1 1
1]1lo] 1 1 1]1]0] 1 1
1lol1] 1 1 1lol1] o 1
1lolo] o 0 1lo]o] o 0
ol1]1] 1 (0) 0ol1]1] o (1)
ol1]o] 1 0 ol1lo] o 0
olof1] 1 (0) olof1] o (1)
ololo]| o 0 ololo]| o 0

Huomautus Yleisesti, jos on n kappaletta atomilauseita, niin riveja
tarvitaan 2™ kappaletta. YIl3 3 eri atomilausetta = siis 23 = 8 eri rivia.
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